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в якості носіїв вакцинних антигенів означено ліпосоми з діаметром у середньому 
50 нм та щоб мембрана їх включала фосфотидилхолін, фосфотидилетаноламін і сук-
циніл-β-циклодекстрин. Отримані ліпосоми моноламелярні, що продиктувало не-
обхідність додаткової їх обробки ультразвуком. 

Висновки. 1. Серед отриманих варіантів ацильованих антигенів означено сук-
цинильований на 3 % від маси білку розчинний мурамілпептидний антиген, який 
при пероральному застосуванні на 15 добу викликав індукцію синтезу специфіч-
них антитіл у титрі (1:1280) при пероральному застосуванні та титр (1:5120) – при 
ін’єкційному.  

2. Серед отриманих зразків ліпосом для подальшого конструювання транс-
дермальних вакцин відібрано моноламелярні ліпосоми, діаметр яких складав в се-
редньому 50 нм, мембрана їх вміщувала фосфотидилхолін, фосфотидилетаноламін 
та сукциніл-β-циклодекстрин.
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Succinylated derivatives of antigenic albumens of blue pus bacillus with different degree of 
modification have been received. Their most immunogenic variants have been determined with 
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Метою досліджень було встановлення закономірності кількісної характеристики 
структурних компонентів слизової оболонки порожньої кишки плодів великої рогатої 
худоби у пренатальному онтогенезі. Об’єктом досліджень були плоди, віком від 2 до 
9 місяців. Особливості морфогенезу слизової оболонки порожньої кишки визначали при 
дослідженні гістопрепаратів. У результаті досліджень встановлено, що процеси гісто-
генезу слизової оболонки відбуваються неодночасно, супроводжуються змінами рельє-
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фу та розмірів, а також змінами організації функціонально різних клітинних популя-
цій. Зміни гладкого рельєфу слизової оболонки тонкої кишки починаються на початку 
раннього пренатального періоду та характеризуються початком виступу невисоких 
подовжніх складок. Плодовий період онтогенезу характеризується асинхронністю 
розвитку кишкових ворсинок слизової оболонки. Визначені особливості відкривають 
перспективу для подальшого дослідження фізіолого-біохімічних аспектів мембранного 
травлення у продуктивних тварин у пренатальному онтогенезі.

Дослідження особливостей розвитку органів травлення у продуктивних тварин у 
пренатальному онтогенезі є біологічною передумовою для забезпечення відповідного 
рівня їх життєздатності при народженні [1,2]. Визначення фізіолого-біохімічних 
критеріїв функціонування організму в утробний період неможливе без урахування 
морфологічних аспектів їх росту та розвитку [3,4]. У зв’язку з цим, дослідження ві-
кової характеристики структурних компонентів слизової оболонки тонкої кишки 
великої рогатої худоби у плодовому періоді онтогенезу дозволить визначити інтен-
сивність її морфо-функціональних перетворень та дозволить сформувати відповідну 
уяву про специфіку пренатального формування мембранного травлення, як основи 
для адаптації при переході від гемо- і амніотрофного живлення до постнатального 
травлення. Такі дані нададуть можливість розкриття патогенезу шлунково-кишко-
вих розладів у новонароджених тварин за умов інтенсивної дії антропогенних чин-
ників. Тому, метою досліджень було встановити закономірності кількісної харак-
теристики структурних компонентів слизової оболонки порожньої кишки плодів 
великої рогатої худоби у пренатальному онтогенезі.

Матеріали і методи. Дослідження проводились на базі проблемної лабораторії 
фізіології та функціональної морфології продуктивних тварин Дніпропетровсько-
го державного аграрного університету. Об’єктом досліджень були 48 плодів, віком 
від 2 до 9 місяців, з середньою масою 0,6 - 39 кг, отриманих від клінічно здорових 
корів, після забою в умовах м’ясопереробного підприємства “Ювілейний” Дніпро-
петровської області. 

Після негайної декапітації плодів (під нембуталовим наркозом), розтинали черевну 
порожнину, виділяли порожню кишку, відділивши брижу визначали довжину та сере-
дину кишки, видаляли вміст, після чого відбирали частину (30 % від загальної довжи-
ни з середньої ділянки органа), яку використовували для морфологічних досліджень.

Для отримання оглядових препаратів фрагменти тонкої кишки заливали у па-
рафін. Попередньо сегменти кишки промивали під проточною водою протягом 
6–12 год, зневоднення проводили в етиловому спирті зростаючої концентрації. Для 
підвищення стійкості блоків при заливанні органів у парафін, використовували 
розчини органічного скла. Із парафінових блоків на санному та ротаційному мікро-
томах готували тотальні гістозрізи для оглядових препаратів товщиною 7–10 мкм. 
Парафінові гістозрізи забарвлювали гематоксиліном Ерліха та еозином за загаль-
ноприйнятою методикою [5]

Розрахунки проводились за допомогою IBM-сумісного комп’ютера за програма-
ми “Statistica 7.0” та “Excel 2000”. Обробку отриманих даних проводили методами 
математичної статистики для малих вибірок [6].

Результати роботи. У ранньому пренатальному онтогенезі у плодів великої рога-
тої худоби стінка порожньої кишки представлена трьома оболонками: слизовою, 
м’язовою та серозною. Загальна товщина кишкової стінки дорівнює 331,7±6,88 мкм 
(рисунок 1.). При цьому, товщина слизової оболонки з кишковим епітелієм стано-
вить 247,4±6,03 мкм. 

У цей період морфогенез слизової оболонки пов’язаний з диференціюванням ен-
тодермальної та мезенхімальної закладок. У 2-місячних плодів ґенез слизової обо-
лонки відбувається неодночасно, супроводжується змінами її рельєфу та розмірів 
кишкових ворсинок. Окрім складок у слизової оболонці виявляються поодинокі 
невисокі конічні виступи, які формують первинні (тимчасові) та істинні ворсинки 
шляхом відбрунькування і розвитку епітеліально-сполучнотканинних виростів, які 
збільшуються одночасно з ростом просвіту кишки [7,8]. 
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Рис. 1. Динаміка товщини слизової оболонки та стінки порожньої кишки у плодів 
великої рогатої худоби, (M±m, n=6)

У цей період кишкові ворсинки як за висотою, так і за шириною, майже однакові 
(таблиця). На верхівці ворсинок епітелій стає однорядним призматичним, а в облас-
ті основи та бокової поверхні залишається багаторядним.

Таблиця - Динаміка розвитку виростів слизової оболонки порожньої кишки 
плодів великої рогатої худоби, М±m, n=6

Вік плодів Кишкова ворсинка
Висота, мкм Ширина, мкм

2 місяці 177,6±41,10 156,3±33,01

3 місяці 350,3±10,57* 90,1±1,82*

4 місяці 427,0±8,65* 89,9±1,95

5 місяців 483,4±13,07* 92,2±1,03

6 місяців 479,4±18,07 97,3±2,95

7 місяців 481,8±12,50 87,5±2,41*

8 місяців 491,1±16,31 88,7±1,97

9 місяців 562,6±19,3* 83,6±1,51*

* Р≤0,001 по відношенню до плодів 2-х місячного віку

З віком, у плодів 3-х місячного віку, невеликі епітеліально-сполучнотканин-
ні вирости повністю трансформуються в істинні ворсинки (першої генерації). 
Це позначається збільшенням діаметра порожньої кишки, що відбувається за ра-
хунок розправлення слизової оболонки та зникання тимчасових ворсинок. У цей 
період товщина кишкової стінки з ворсинками збільшується у 1,36 рази, а слизової 
оболонки разом з істинними ворсинками майже у 1,43 рази у порівнянні з плодами 
2-х місячного віку. Кишкові ворсинки мають вид пальцеподібних випинань, зустрі-
чаються і більш складні форми – галузисті або які зрослися по між собою верхівка-
ми. Їх висота збільшується в 1,41 рази, а ширина, навпаки, зменшується в 1,73 рази. 
В основи ворсинок формуються вислані епітелієм поглиблення, які вдаються у під-
лягаючу мезенхіму, утворюючи тяжи. 

По мірі розвитку у 4-х місячних плодів формується власна пластинка слизової обо-
лонки, товщина якої без кишкових ворсинок дорівнює 54,4±1,21 мкм (рисунок 2). 
Цей факт позначається на ширині слизової оболонки та на стінці порожньої кишки, 
яка збільшується майже у 1,6 рази (у порівнянні з 3-х місячними плодами).

Висота ворсинок стає більшою у 1,71 рази, а ширина залишається майже незмін-
ною (у порівнянні з 3-х місячними плодами), при цьому кишкові крипти стають 
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глибшими та перетворюються у трубчасту форму. Епітелій основи ворсинок багато-
рядний, устя крипт – дворядний, а в області дна – однорядний призматичний.
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Рис. 2. Динаміка товщини власної пластинки слизової оболонки без ворсинок 
порожньої кишки у плодів великої рогатої худоби, (M±m, n=6)

Таким чином, у плодів великої рогатої худоби протягом раннього пренатального 
розвитку відбуваються зміни товщини стінки порожньої кишки та слизової оболонки, 
які позначаються збільшенням їх в 2,1 та 2,3 рази відповідно. Наприкінці даного пе-
ріоду формується власна пластинка слизової оболонки. Розвиток ворсинок характе-
ризується зворотньозалежною динамікою росту їх основних лінійних показників, що 
виявляється у збільшенні їх висоти (в 2,4 рази) на тлі зменшення ширини (в 1,7 рази). 

На стадії пізнього пренатального розвитку у плодів відбуваються процеси росту 
і розвитку стінки порожньої кишки та її слизової оболонки, які характеризують-
ся поступовим, помірним збільшенням її основних морфометричних показників. 
Так, у плодів 5-ти місячного віку товщина кишкової стінки з ворсинками та її сли-
зової оболонки стає більшою в 1,22 рази (у порівнянні з 4-х місячними плодами). 
При цьому, за цей період, збільшується і ширина власної пластинки слизової обо-
лонки без ворсинок на 8%, а також висота ворсинок на 13% при тенденції до незнач-
ного росту їх ширини. Під кишковими криптами, що формуються у плодів на 5-му 
місяці плодового періоду закладається м’язова пластинка слизової оболонки. 

Вона складається з двох-трьох безперервних шарів міобластів. Міоцити ворсинок 
плодів великої рогатої худоби закладаються та розвиваються одночасно з міоцитами 
м’язової пластинки [9].

У 6-ти та 7-ми місячних плодів слизова оболонка і кишкова стінка поступово ста-
ють товщими відповідно на 22% і 15% (у порівнянні з 5-ти місячними плодами) та на 
29% і 16% (у порівнянні з 6-ти місячними плодами). Товщина слизової оболонки до-
стовірно збільшується за рахунок розвитку власної пластинки на 9% (6-й місяць) та 
17% (7-й місяць). Висота та ширина ворсинок слизової оболонки порожньої кишки 
у цей період фактично не змінюється (з незначною тенденцією до зниження). 

В останні місяці утробного розвитку плодів (8-й і 9-й місяці) відмічається збіль-
шення ширини кишкової стінки у середньому на 25,5% за кожен місяць. Відмічаєть-
ся збільшення товщини слизової оболонки з ворсинками у 8-ми місячних –  на 16% 
(у порівнянні з 7-ми місячними плодами) та особливо у 9-ти  місячних – на 45% 
(у порівнянні з 8-ми місячними плодами) за рахунок її власної пластинки на 23% 
і 24% відповідно. Висота ворсинок має тенденцію до збільшення у 8-місячних 
плодів, і достовірне зростання (на 15%) у 9-ти місячних (у порівнянні з 8-ми мі-
сячними плодами) та зменшенням ширини на 6% за відповідний період. Такі зміни 
висоти та ширини ворсинок позначаються на їх подовженні.
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Аналізуючи динаміку змін товщини кишкової стінки, її слизової оболонки та 
власної пластинки слизової у пізньому плодовому періоді слід зазначити, що при 
збільшенні їх товщини відмічається лінійна залежність росту. Так, підвищення тов-
щини кишкової стінки проходить на 6-му місяці в 1,26;  на 7-му – в 1,62; на 8-му –  
в 2,04; на 9-му –  в 2,55 рази; слизової оболонки на 6-му місяці в  – 1,15; на 7-му  – 
в 1,34; на 8-му  – в 1,56; на 9-му –  в 2,25 рази; власної пластинки слизової на 6-му 
місяці – в 1,08; на 7-му –  в 1,27; на 8-му –  в 1,56; на 9-му – в 1,94 рази (у порів-
нянні з 5-ти місячними плодами). Розвиток ворсинок проходить асинхронно, що 
позначається коливаннями висоти та ширини протягом усього періоду, з остаточ-
ним збільшенням висоти у 9-ти місячних плодів у 1,16 рази та зменшенням ширини 
у 1,10 рази (у порівнянні з 5-ти місячними плодами). 

Висновки. Кількісна характеристика структурних компонентів слизової оболон-
ки порожньої кишки плодів великої рогатої худоби пов’язана з диференціюванням 
ентодермальної та мезенхімальної закладок. Процеси гістогенезу слизової оболонки 
відбуваються неодночасно, супроводжуються змінами рельєфу та розмірів, а також 
змінами організації функціонально різних клітинних популяцій. Зміни гладкого 
рельєфу слизової оболонки тонкої кишки починаються на початку раннього пре-
натального періоду та характеризуються початком виступу невисоких подовжніх 
складок. Плодовий період онтогенезу характеризується асинхронністю розвитку 
виростів слизової оболонки порожньої кишки. За висотою, відбувається збільшен-
ня кишкових ворсинок у 3,2 рази з піками у 5-ти та 9-ти місячних плодів. За ши-
риною ворсинки за весь пренатальний період зменшуються майже у 2 рази на тлі 
максимального зменшення на 3-му місяці.

Перспективи подальших досліджень. Визначені особливості морфогенезу слизової 
оболонки порожньої кишки великої рогатої худоби у плодовий період відкривають 
перспективу для подальшого дослідження фізіолого-біохімічних аспектів мемб-
ранного травлення у продуктивних тварин у пренатальному онтогенезі, як основи 
для розкриття патогенезу шлунково-кишкових розладів у новонароджених тварин 
внаслідок розвитку неадекватної реакції організму на біологічно активні компонен-
ти молозива.
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THE QUANTATIVE CHARACTERISTICS OF STRUCTURAL COMPONENTS 
OF BOVINE JEJUNUM MUCOSA DURING PRENATAL ONTOGENESIS

Masyuk D.N.

Dnepropetrovsk State Agricultural University

The aim of researches was the establishment of the mechanism of quantative characteristics of 
structural components of bovine jejunum mucosa during prenatal ontogenesis. Researching objects 
are 2-9 month-old bovine fetuses. The features of morphogenesis of small intestinal mucosa were 
defined by hystopreparates researching. It was established that processes of mucosa hystogenesis 
are not simultaneous, passed with changes of relief and size and changes of organization 
functionally different cell population. The changes of smooth relief of intestinal mucosa begin 
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in start of early prenatal period and characterized by formation of not tall longitudinal folds. 
Fetal period of ontogenesis is characterized by asynchron development of intestinal mucosa 
villus. Obtained peculiarities are show the perspective for further researches of physiologic and 
biochemical aspects of membrane digestion of productive animals during prenatal ontogenesis.
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ПРИМЕНЕНИЕ МЕТОДА ИФА ПРИ ДИАГНОСТИКЕ 
СМЕШАННЫХ ИНФЕКЦИЙ КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА

Матвеева И.Н., Киш Л.К., Кочиш И.И., Кочиш Т.Ю., Еремец Н.К., Беро И.Л., 
Джунь О.М.

ГНУ Всероссийский научно-исследовательский и технологический институт био-
логической промышленности РАСХН, г. Щелково, Московская обл., Россия

Проанализированы данные серологических исследований методом (ИФА) клини-
ческого материала  от взрослых животных и молодняка крупного рогатого скота из 
хозяйств Тверской, Московской и Тамбовской областей России. Установлено наличие 
смешанных инфекций.

Актуальность. В настоящее время в животноводческих хозяйствах России  пре-
пятствием на пути увеличения продуктивности является наличие смешанных ин-
фекций у крупного рогатого скота (КРС). Так как в инфекционном процессе респи-
раторной патологии могут участвовать большое число микроорганизмов различной 
природы, как правило, значительная роль принадлежит нескольким возбудителям 
- инфекционному ринотрахеиту (ИРТ), вирусной диареи-болезни слизистых обо-
лочек (ВД-БС), парагриппу-3 (ПГ-3), респираторно-синцитиальной (РС) и адено-
вирусной (АВ) инфекциям. Эти заболевания представляют значительную проблему 
в ветеринарии ещё и потому, что протекают со сходными клиническими симптома-
ми. По этой причине особенно велика роль лабораторной диагностики указанных 
выше вирусных болезней крупного рогатого скота.

В связи с этим остаётся актуальной проблема серологического мониторинга 
и ликвидации ряда инфекций, которые при большой концентрации животных на 
ограниченных площадях, при постоянном перемещении из одной технологической 
группы в другую, формировании  новых групп не всегда однородных по возрасту 
и иммунному статусу, часто проявляются у молодняка.

Важным этапом контроля и искоренения заболеваний  является лабораторная 
диагностика инфекций, которая в большинстве случаев основывается на выявле-
нии специфических антител в сыворотках  крови инфицированных и переболевших 
животных. В настоящее время разработаны средства и методы диагностики, позво-
ляющие в короткие сроки  выявлять большинство инфекционных заболеваний.

Цель работы.  Диагностика смешанных инфекций на основе использования вы-
соко чувствительных  множественно-антигенных тест-систем иммуноферментного 
анализа (ИФА).

Материалы и методы. В основу комплексной тест-системы ИФА для одновремен-
ного обнаружения специфических антител в сыворотках крови к антигенам различ-
ных респираторных вирусов заложены тест-панелеи для выявления антител к анти-
генам вирусов ИРТ, ПГ-3, РС, Адено-АВ и ВД-БС КРС 

Вирусологические исследования проводили   согласно стандарту МЭБ (OIE 
Manual, Manual of Standarts// Chapter 2.3.5.,2000; Chapter 2.10.6., 2004).

Выявление антител одновременно к 5 вирусным антигенам проводили стандар-
тным вариантом непрямого твердофазного ИФА на 96 луночных микропланшетах 
по Engvall и др.(1976).


